

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 233.

...D. primar Ion Ursu a declarat „presei“ (minoritare n. r.) că încurând vin alegerile pentru municipiu...

...li place să glumească...

...Socotii: legea administrativă abla de se va vota în Iunie și-apoi trebuie să mai treacă trei luni dela votarea ei și până la posibilitatea de-a se... pune la vot d. Ion Ursu...

...Vasăzică tot bun român e d. Ion Ursu: pe unguri i-a păcălit, iar nouă nu ne-a spus gluma pentru că ne știe serioși...

Pela o zi la alta Limbă oficială... »poliglotă«

Bocu a fost condamnat la plata sumelor de 769.000 și 50.000 Lei

Curtea de conturi, pronunțându-se, asupra neregulilor constatate în chestiunea directoratului Timișoara, a condamnat pe d. Sever Bocu la plata sumei de 769.000 lei

pe care d-sa n'a justificat-o, aplicându-i în acelaș timp o amendă de 50.000 lei pentru abaterile săvârșite la legea contabilității publice, cu ocozia administrării fondurilor directoratului.

Partidul „naț.-țărănesc român“ va lua totuși ființă?

„Curentul“ anunță că partidul național-țărănesc român al d-lui Vaida, va lua ființă pe ziua de 5 Mai, când d. Vaida se va afla în Capitală și va primi delegații organizațiilor din țară, cărora le va da indicațiuni asupra modului de organizare a nou-

lui partid. Cu această ocazie se va lansa către țară manifestul d-lui Vaida pentru înființarea noului partid, după care vor urma consfătuiri cu delegații din provincie și se vor ține mai multe întruniri publice în diferite localități din țară.

Se vor zidi sanatorii de tuberculoși în Dâmbovița, Banat și Gorj

D. dr. Costinescu, ministru al sănătății, a semnat, ieri, decizia pentru publicarea concursului pentru ridicarea

a trei sanatorii de tuberculoși ale ministerului, cari se vor construi în Dâmbovița, Banat și Gorj.

Rezultatele alegerilor din Ungaria

BUDAPESTA, 11. — În urma alegerilor, rezultatele sunt: Partidul guvernamental 168, Creștinii sociali 14, Micii Agrarieni 24, Independenții 12, Social-democrații

11, Liberalii-democrați 7, Generația reformelor 2, Național-socialiștii 2, Legitimisții 1, opoziția agrară 1, micile partide 2.

Sa discutat activitatea, în vacanță, a parlamentarilor liberali

D. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, a oferit, ieri după amiază, un ceai, cătorva fruntași ai majorității parlamentare. Cu acest prilej s'a discutat și programul activității pe timpul vacanței parlamentare. Imediat după ce parlamentul va lua vacanță se va ține un consiliu de miniștri în care se va fixa activitatea guvernului în timpul vacan-

ței stabilindu-se totdeodată și modul cum se vor face inspecțiile ministeriale anunțate anterior.

Nadossy a falsificat bancnote franceze... din sentimente patriotice

BUDAPESTA, 11. — Azi a avut loc înmormântarea lui Imre Nadossy, amestecat în scandalul falsificării de bancnote franceze. Cu acest prilej prefectul poliției a ținut un discurs în care a spus că defunctul a falsificat bani din sentimente patriotice.

Vă rog să vă reveniți. Într-adevăr e scandalosă vestea, dar fiindcă ne vine dela Budapesta, nu ne miră prea mult.

Așadar, Nadossy Imre a falsificat bani străini — și chiar francii francezi i-au plăcut ma mult! — cu asentimentul și poate din ordinul autorității ungurești.

Am ajuns rău de tot. Nu putem crede că mai există stat european atât de indulgent și răbduriu cum el al nostru. Socotii și dumnea-voastră, unde s'a mai pomenit ca minoritarii unui stat să fie atât de ghiftuiți cu bunătăți și favoruri și totuși să piesnească, sistematic și cu rea voință, palme pe obrazul autorității care-i lasă în voie să-și rădă de țara pe care-o store și-o subminează?

Și sfidarea acestor imbecili merge atât de departe încât nu se știele să ne ocarască în chiar parlamentul țării.

Acum câteva zile unul dintre acești servi ai Budapestei se erijeze în profesor de istorie voind să convingă pe parlamentarii noștri că versiunea maghiară a istoriei (există și așa ceva) este cea adevărată. Or, e bine știut că ungurii nu se știele să dea faptelor istorice o interpretare deosebită, specială a lor, ba chiar să inventeze întâmplări imaginare spre a-și servi pofa grofescă de acaparare a unor bunuri asupra cărora n'au nici un drept.

Nu mult după aceea, cunoscutul mercenar al Ungariei, Elemér Gyárfás, a cerut, într'un discurs rostit la Oradea, ca ungurii să fie, musai, numiți în funcțiuni superioare de stat — chiar și'n cele militare, — fără importanță dacă sunt sau nu capabili, dar „numerus hungaricus“ să fie...

Presa a mai înregistrat apoi o bătăie din care niște jandarmi români au ajuns la spital, iar „eroii“ unguri, la parchet. Iar mai deunăzi, câțiva recruți au defilat purtând în fruntea coloanei steagul luptei maghiare.

Iar ieri, — nimește-te și rabdă poporul al României Mari! — un deputat neamț a susținut, tot în parlament, că limba oficială a statului

nostru nu trebuie să fie cea românească, ci 'n oficiile publice și 'n parlament, fiecare să vorbească limba nației sale, sau pe-aceea care-i conviene mai mult...

Nu e glumă! Pe senator il cheamă Binder și e neamț și faptul, erupția nebuniei lui senile, s'a 'ntâmpat în ședința de Miercuri dimineața a Senatului, în legătură cu discuția pe articole a legii administrative.

Adică, după părerea bolnavului senator, funcționar și parlamentar român ar fi obligați să cunoască limba fiecărui minoritar din România pentru a-l înțelege.

Nu-i rău! Dar credem că nici Hitler sau Gömbös al său, — nu știm în slujba cui stă senatorul Binder — nu-i în stare de-așa poliglotie.

Dece nu vede senilul individ care răspunde la numele de Binder, că e mai ușor și mai normal (dar el nu pricepe ce-i asta „normal“...) ca minoritarii să știe — mai ales că li s'a dat timp s'o 'nvețe — limba statului în care trăiesc? Nu vede ce idiotie mare i-a ieșit din scăfărlie? Să-și imagineze neamțul Binder ce harababură ar fi printre acte, dacă, de exemplu, cererile s'ar scrie în limba petentului! Sau să se gândească senatorul căzut în mintea copiilor, ce-ar zice Hitler sau Gömbös al său dacă un minoritar din țara acestora ar susține așa goșomănie. În casa de nebuni ar ajunge.

Zău, nu putem înțelege cauzele halului de timpenie care l-a făcut pe Binder să halucineze atât de nebuneste.

L'am ierta pe bolnav dacă el ar cunoaște toate limbile ce se vorbesc în România și dacă s'ar angaja să fie prefect de județ cu responsabilitate sancționabilă, în

condițiunile pe cari le propune el să se observe în conducerea țării întregi. Să-l vedem pe unde scoate cămașa dac'o avea un consilier județean tătar, armean, rus, polonez, grec sau francez!... D. prefect ar fi obligat să se înțeleagă cu el și să-i rezolve cererile...

Credem însă că senatorul Binder o fi înțeles altfel sensul prietenției d-sale. Că adică numai ungurii — hai să zicem și nemții — să nu fie obligați să știe românește în raporturile lor cu oficialitatea. Și credem că Binder s'o fi gândit mai ales la Ardeal. Nu?...

Da pentru a obține acest lucru nu trebuia să se facă de ris bietul Binder. Nu vede el oare că n'are nimic de cerut? Nu știe că dorința îi e deja indeplinită? Să treacă pela Arad odată și să asiste la o ședință a comisiei interimare a acestui municipiu... Nu demult aminteam că unul dintre consilierii arădani vorbește ca la Debrețin în ședințele comisiei interimare. Ce mai vrea Binder sârmanul? Să se anuleze toate rezultatele trecutelelor examene de limba română? Da. Dacă ar fi să-l ascultăm, așa s'ar cuveni...

...A fost bine senatorul Binder. Și mai ales, cât se poate de original. Pariem că nici cei dela Budapesta și Berlin nu și-au putut reține un zimbet, la auzul acestui exemplu de prostie omenească.

Iată unde te duce fanatismul pentru o idee nebunescă! Te faci de risul oamenilor.

Vasăzică, domnul Binder vrea ca limba oficială a statului, pe care binevoiește a-l onora cu prezența domniei sale, să fie, nici nu esperanto, ci noua invenție: limba... poliglotă.

D. Călin

Note zilnice

Ieri a fost înmormântat la Budapesta falsificatorul de monedă franceză Nadassy. Dupăcum ne vestește o telegramă din Budapesta, prefectul poliției budapestane a rostit un pangeric spunând, între altele, că Nadassy a falsificat bani străini... din sentimente patriotice.

Vă rog să vă reveniți. Într-adevăr e scandalosă vestea, dar fiindcă ne vine dela Budapesta, nu ne miră prea mult.

Așadar, Nadassy Imre a falsificat bani străini — și chiar francii francezi i-au plăcut ma mult! — cu asentimentul și poate din ordinul autorității ungurești.

Nu numai atât, dar iată că, însuși prefectul de poliție din capitala Ungariei — și opinia publică, împreună cu el — aprobă fapta lui Nadassy, ba-i aduc elogiul pentru ea, ca unui bun patriot care chiar prin amestecul în acea murdară afacere și-a câștigat cele mai mari merite de erou național al Ungariei.

Ne întrebăm ce-au de spus francezii și ce-are de spus opinia publică mondială la vorbele rostite de prefectul capitalei maghiare.

...Și par'că spuneau ungurii că „le pare rău și nu mai fac“...

Lăsați-i! Acestea-s mijloacele lor de luptă.

Dar despre Janka Puzsfa ce părere aveți? Credeți că ungurilor le-a părut rău și-au desființat-o? Nui adevărat! Cel mult dacă a fost anulat locul de exerciții.

Dar vedeți că ungurii socotesc orice infamie drept faptă eroică și pornită „din sentimente patriotice“, chiar dacă prin ea se jignesc interesele altei țări și legile moralei și bunului simț.

Așa înțeleg ungurii conducători să cultive „patriotismul“ în sufletele ungurilor slugi. Au știut să făurească din naționalism și patriototism o monedă (că tot sunt ei specialiști, păcat că numai Nadassy) cu care plătesc — ieftin pentru ei și multumitor pentru făptași — cele mai mășave și josnice

acte și afaceri cari pot servi pe orice cale, pofticiosul revizionism grofesc.

De aceea, în Ungaria, crima se confundă cu patriotismul și furtul trece drept virtute națională.

Dar va veni o vreme când toți îmbătații de astăzi se vor trezi, când poporul își va da seama că cei ce predică patriotismul sunt niște lași și incapabili de jertfă; că vorbele de îmbărbătare pe cari le 'mpart genroși criminalilor, sunt tinichele răsunătoare și că decorațiile pe cari le svâră cu grămada sunt amăgitoare ficțiuni în cari cei ce le 'mpart nu cred și pe cari aceștia nu le prețuiesc și de-aceea le risipesc fără respect.

(Continuarea în pag. II)

Americanii iau măsuri...

WASHINGTON, 11. — D. n. Roosevelt și Hull au discutat chestiunea unei politici de strictă neutralitate care să păstreze pentru Statele Unite libertatea deplină în cazul unui eventual război între alte țări. Ar urma să se introducă un embargo virtual asupra impru-

muturilor acordate națiunilor beligerante, în vederea cumpărării de muniții și material de război și ar autoriza pe preșdinte să refuze acordarea de pașapoarte cetățenilor americani cari vreau să pătrundă în regiunile lovite de război.

O crimă, o scuză și-o condamnare

BUDAPESTA, 11. — Tribunalul Nyregyhaza a condamnat la moarte pe rusul Alexei Filipovici care a asasinat un țaran de 24 ani. În instanța

acuzatul a declarat că a comis crima pentru o persoană necunoscută care i-a dat suma de 50 pengoe. Tribunalul a respins această argumentare.

„Bibliotecile“ în haină festivă cu prilejul „Săptămănei Cărții“

În interesul unei participări cât mai intense și cât mai eficace la „Săptămăna Cărții“ care se va sărbători în anul acesta între 12-18 Mai, Uniunea Fundațiilor Culturale Regale a trimis adrese speciale tuturor directorilor de Bibliotecă din țară, pentru ca în cursul Săptămănei festive, respectivele comitete ale acestor așezăminte de cultură să organizeze conferințe și expoziții de cărți, anunțând deasemenea prin publicațiile locale, man-

uscările, documentele, precum și toate curiozitățile bibliofile care se pot vizita de publicul amator.

Expunând, pe de altă parte, cu precădere operele românești clasice și contemporane, pe care le conțin Bibliotecile noastre, conducătorii acestora vor contribui în cea mai mare măsură la stimularea interesului public pentru carte și pentru nevoile Bibliotecii românești.

ECOURI SPORTIVE

Campionatul Inter-scolar

Campionatul interscolar se va desfășura pe terenurile, Venus, Unirea-Tricolor, Macabi și „Voievodul Mihai“, mâine fiind ultima zi pentru depunerea listelor.

România-Turcia...

F.R.F.A. a invitat echipa turcească să vină la București pentru două matchuri, în zilele de 6 și 8 Iunie. Răspunsul va sosi azi.

Academia Comerțială - Universitatea București 6:2

Ieri, matchul Academia Comerțială - Universitatea București, disputat pe terenul Unirea-Tricolor s'a terminat astfel cu 6:2 (2:2).

Baratky la Ripensia?

„Factotum“ - ul Crișanei, Baratky se pare - așa vine să

ne informeze un zvon pornit din cercurile federale - va părăsi echipa orădeană pentru a trece în rândurile Ripensiei. Această versiune - pe care o dăm sub rezervă - a început să circule în urma unor dificultăți petrecute în sânul Crișanei.

Matchul Ripensia - CAO va avea mulți spectatori

În Matchul de Duminecă, dela Timișoara, între Ripensia și CAO, se crede că va provoca sosirea la Timișoara a mii de spectatori din Arad, Oradea, Lugoj, etc. dornici să asiste la acest match.

Cupa provinciei

Duminecă se joacă primul tur al cupei provinciei.

Note zilnice

(Urmare din pag. I-a).

Dar cu ce să plătească? Străinătatea cere bani pentru servicii. Pentru că și în străinătate, ungerii numai de oameni de-aceia pot fi susținuți cari o fac pentru bani și pentru cari scrupule de morală nu există. Și Ungaria a risipit tocmai destule monede pentru servicii cari nu i-au putut aduce nimic, ci cari formează o bătaie de joc la adresa lor transformându-i automat în fraieri cari plătesc nebunește dupăcum un „pali“ plătește șampanie unei dansatoare care-i dă iluzia că e a lui și mai ales, c'o să fie, dar dupăce s'a săturat, îi trage chiulul. Și prostia se plătește scump. Ungurii și-au cheltuit toate fondurile. Dar erau îmbătați. Voiau „să câștige dama“. Și-atunci, ce și-au zis, de ce n'am falsificat bani străini. Dobitoci cari s'o facă găsim destui, iar noi

nu putem decât câștiga pentru că în caz de bocluc, particularii falsificatori sunt de vină. Da, „falsificatorii ordinari...“

Dar vedeți, c'au fost prinși cu mâța în sac. Atunci a trebuit să se gândească la economii. Și-au zis că țaranul unger tot e el credul, de ce nu i-ar îndrepta ura în afară, de ce nu le-ar predica mereu patriotismul și jertfa pentru că în numele acestora să le ceară servicii reale, să-i mână până la ușa pușcăriei... din patriotism.

Prin urmare Nádassy Imre a falsificat bani străini, din sentimente naționale. Și va fi decretat erou național fiindcă a slujit o cauză națională, cu mijloace naționale, în minele hrăpăreției naționale și-a prostiei și mai naționale.

P. Sel.

Doleanțele profesorilor nenumiți

Delegația comitetului „Asociația licențiașilor în litere și filozofie din România“, au fost primiți în audiență acasă la d. profesor dr. Angelescu, căruia i-au solicitat satisfacerea următoarelor doleanțe:

1. Să se modifice și anumite dispoziții din legea învățământului particular care sunt azi anacronice (exemplu recrutarea corpului didactic respectiv).
2. Ingrădirea purtării titlului de profesor și a exercitării libere a profesiei respective.
3. Să susțină moral și material o școală pentru pregătirea licențiașilor care ar vrea să intre în instituțiile particulare (pe baza legii pentru protecția

muncii naționale), în care să se predea numai contabilitatea, corespondența comercială străină, și steno dactilografia.

4. Examenul de capacitate să se dea anual.

5. Să intervină la d. ministru al Muncii ca să se legezeze învățământul muncitoresc unde s'ar putea crea vreo 800 de catedre, — pentru licențiașii capacități sau nu.

D. ministru a invitat delegația să vină Lunea viitoare după răspuns, binevoind a promite că cupă Pașii, în sesiunea extraordinară, va legisla cele câteva modificări ale legii inv. sec.

Examenul de limba română a medicilor

Conform dispozițiilor ministeriale, și medicii oficiali minoritari sunt obligați a se supune unui examen de

limba română, având în vedere că aceștia au de ținut registre și au contact cu oficialitatea, fapte cari pretind cunoașterea limbii oficiale.

Ordinul ministerial privitor la examenele de limba română de ale acestei categorii de medici, a și sosit la Arad așa încât medicii din județ a căror cunoaștere în materie de limba română e dubioasă, sunt invitați la

examenul ce se va ține Duminecă, în sala mare a primăriei municipiului Arad.

Gravă încăierare între... țigani

SOFIA, 11. — În apropiere de Búrgas, încăierându-se două șatre de țigani adică circa 400 persoane, a fost un mort și 16 grav răniți din cari șase au murit în drum spre spital. Jandarmii au reușit, cu greu, să despartă pe beligeranți.

TRAMVAIELE COMUNALE TIMIȘOARA

Nr. 1196/1935.

Licitațiune publică.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 2 luna Mai, anul 1935, ora 16 se va ține, în localul Primăriei Municipiului Timișoara, Biroul de licitații, situat în circ. I. Piața Libertății No. 1. etaj I, ușa 27, o licitațiune publică pentru procurarea a 3050 m³ nisip de Beghetu și pentru darea în întreprindere a următoarelor lucrări:

4170 m³ lucrări de pământ, 38.540 m² lucrări de pavaj, 5300 m. curenți pavaj de margine cuprinse în grupa A) și 18.500 q. transport de material de piatră, 4850 m³ transport de diferite materiale și 600 ore a 2 cai transport - de diferite materiale cuprinse în grupa

Licitațiune se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L., și normele publicate în M. O. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitațiune vor depune, pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi dela ora 8 până la 13 în localul Tramvaielor Comunale Timișoara, Biroul administrativ, din circumscripția II. Bul. Take Ionescu No. 48. Ofertele depuse trebuiesc însoțite de copii.

Timișoara, 4 Aprilie 1935.

Tramvaielor Comunale Timișoara.

TEATRUL COMUNAL

Bilete de vânzare la Librăria Diecezană

Duminecă 14 Apr. ora 9 seara

Reprezentăție în onoarea directorului

Companiei „Cărăbuș“ C. TÂNASE pentru jubileul de 30 ani de teatru

Extraordinarul succesu celebre operetă „Im Weissen Rosli“

la Calulbălan

Operetă în 3 acte și 23 tablouri de Hans Müller și muzica de Ralph Benatzky în versiune românească de N. Kiriteșcu

cu C. TÂNASE

Mare Balet cu Duo Mar tinescu - 80 Balerine

Sub conducerea maestrilor Floria Capali și Clark Nichols

Revelery, faimoasa cântăreață tiroleză Orchestra sub conducerea d. lui Dendrino

După masă la ora 3 matineu.

ITINERARIU: Joi, 11, Satu Mare, Vineri, 12, Oradea, Sâmbătă, 13, Oradea, Duminecă, 14, Arad, Luni, 15, Timișoara.

Cabare

Cornul Vânătorului

din ARAD

Programul pe Luna Aprilie este executat de următoarele dansatoare

Rozsi Bolvary,

Lulu Tahne,

Ica Kolle și

Baby Bardocz

Jazz

Thury

CINEMATOGRAFIA TIMIȘOARA

„TIVOLI“

PROGRAMUL DE AZI

Azi, premiera marelui succos mondial!

TARZAN

cel fără frică

Buster Crabbe

Campion mondial olimpic de inot.

A nu se confunda nici un alt film cu titlu asemănător

La Dancing „Lloyd“

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie.

DODDY DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianouri joacă cele mai noi și lagăre mondiale.

Poșete din piele veritabile aproape gratis 100 200—300—400 lei

Herbst

Magazin de bijuterii și ceramice. Oradea, Bul. Reg. Ferdinand

Folosiți bateriile „Galvani“

A cumpăra haine e chestie de încredere. — Cumpărați la

Muzsay

ARAD

Cea mai etină sursă de încredere. Cu carnetul „Mercur“ în preț de bani gata

Constituția nu va fi schimbată

Senatul a votat legea simplificării aparatului de stat și noul contract cu Skoda —

Tătărescu, primul venind ieri la Senatul răspuns întrebării profesor Iorga cu privire la desființarea Senatului, a spus: „Sunt făcut să d. profesor Iorga mi-a adresat o întrebare, a căreia ceasuri, referindu-se la anumite campanii care s'ar săvârși în vederea unei lovitură de stat, care ar fi rezultatul și suprimarea Senatului și schimbarea Constituției.

„Lovitura de stat, care ar fi rezultatul și suprimarea Senatului și schimbarea Constituției, este o întregă poveste de aventuri nu posibilă la noi.

„Profesor, știți bine că mine ca inițiatorul unei modificări constituționale nu aparține, pe lângă Coroanei sau fiecăruia din cele două adunări legislative, nici al cătușesc elementului țării și că, prin urmare, numai aceste inițiative au putere legală. Nici o schimbare a Constituției nu se poate face decât prin aprobarea Senatului și a Camerei, și pe aceste bănci și pe aceste răspunderi trebuie să se facă în această țară. Dacă ar fi inițiatorul unei acțiuni de aventură, care ar fi să sdruncine Constituția noastră constituțională, pe această bancă, zid de nebiruit și

de nesfârșit (aplauze puternice).

D. Iorga, luând cuvântul, a arătat cum se pot modifica constituțiile, cerând să se ia măsuri împotriva acțiunilor de ațătare, mai ales azi când trăim în mijlocul frământărilor externe.

Ce legi s'au votat

Senatul, continuând desbaterea, a votat apoi proiectul de lege pentru înlesnirea și refacerea creditului, cu mici modificări, suprimându-se articolele 36 până la

41, privitoare la plata arieratelor către străinătate, urmând ca această chestiune să fie obiectul unei legi speciale care va fi votată mai târziu.

S'a luat apoi în discuție proiectul de lege pentru simplificarea aparatului de stat, care deasemeni a fost votat.

La urmă, Senatul a votat proiectul de lege privitor la noul contract Skoda, cu care ocazie primul-ministru G. Tătărescu, a dat lămuriri, în aplauzele Senatului.

Prestația pentru drumuri

În toamna trecută d. Richard Franasovici ministrul lucrărilor publice și al comunicațiilor, secupdat de d. ing. Traian Părvu, secretarul general al acestui departament, și de d. ing. Ion Mihalache, directorul general al drumurilor, făcuse un apel în deosebi către populația rurală care datoră Statului aproape un miliard lei din cotele pentru drumuri și adiaționale, să plătească datoriile prestând muncă la lucrările pentru drumuri, cu carele ori cu brațele.

Prefecții județelor sesizând importanța acestei inițiative pentru economia națională au convocat imediat aparatul administrativ în subordine, serviciile tehnice ale drumurilor au întocmit tablouri de debitele sătenilor, cu zilele și lucrările ce trebuia să execute fiecare, s'au constituit în fiecare comună comitetele locale

pentru desemnarea și recepționarea lor și s'a convocat populația care printr-o înțelegere superioară a apelului d. lui ministru al comunicațiilor, a pornit cu un ean remarcabil să și achite astfel datorile. Datele acestei ofensive s'au concentrat acum la direcția generală a drumurilor și e interesant să se cunoască rezultatele ce s'au obținut.

În 69 județe din 71 dintr'un debit total de 379 milioane 53.970 lei, s'au executat din Octombrie trecut până la 1 Martie a. c., lucrări pentru drumuri în valoare de 293 milioane. 696.932 lei; adică 33,4 la sută.

În fruntea județelor harnice stau Orheiul și Soroca din Basarabia, cari au executat totalitatea restanțelor; vin apoi Cetatea Albă, Maramureș, Constanța și Sălaj cu mai mult de 30 la sută.

Inspectoratul cel mai bine reprezentat e cel dela Chișinău, unde s'au executat aproape 60 la sută din restanțe.

În fața acestui rezultat destul de mulțumitor, d. ministru Richard Franasovici a decis ca măsura să rămâie în vigoare și în campania anului 1935 reînviind apelul său către populația rurală, de a continua să presteze muncă pentru restanțele ce au de plătit la drumuri și adiaționale.

În acest scop s'a întocmit un jurnal către consiliul de miniștri pentru prelungirea lucrărilor de prestație din rămășițele dela adiaționale drumuri până la 15 Noembrie a. c. Cum aceste adiaționale reprezintă, cum s'a văzut mai sus, cea 900 milioane lei, se va porni și anul acesta, de astădată din vreme, la o campanie serioasă de lucru, sporindu-se numărul șoselelor circulabile pe tot cuprinsul țării.

Ziua sădirii pomilor

Ministerul instrucțiunii a trimis un ordin circular către toți inspectorii șefi de regiuni școlare, prin care le pune în vedere să ia măsuri ca toate școlile să sărbătorească, Duminică 14 Aprilie, sădirea pomilor.

Se vor da elevilor pomi fructiferi și diferiți arbori care să fie sădiți în curtea școlilor și în grădinile și curțile sătenilor.

Acolo unde este posibil sărbătoarea sădirii pomilor se va organiza în înțelegere cu organele agricole locale.

După realizarea acordului franco-sovietic

— Pe calea realizărilor concrete —

PARIS, 11. — Este probabil ca realizarea acordului franco-sovietic al cărui acord s'a stabilit ieri la Paris va aduce după ea încheierea unei convenții identice între Cehoslovacia și Rusia sovietică.

Din Londra se anunță că cercurile diplomatice sunt încântate de convenția franco-sovietică și în special de faptul că este bazată pe pactul Societății Națiunilor ce iace înlătură multe din criticile ce i s'ar aduce. Diplomații englezi se înreabă dacă nu cumva Anglia ar trebui să adere și ea la acest pact interpretativ urmând linia trasată de acordul franco-sovietic. Acordul, se spune în aceste cercuri, ar

putea fi extins chiar asupra întregii Europe. Declarațiile făcute de d. Simon în parlament, că miniștrii englezi nu vor lua la Stresa nici o hotărîre fără aprobarea parlamentului, nu împiedecă pe delegații britanici de a se pune de acord cu interlocutorii lor asupra unor principii a căror realizare ar urma să fie discutată mai apoi de consiliul de miniștri.

„Cercurile competente din Moscova exprimă satisfacție față de acordul franco-sovietic considerându-l ca o contribuție la clarificarea atmosferei europene și să convingă unele glasuri șovăielnice încă, de a urma calea realizărilor concrete trasată ieri.

Camera va lua astăzi, măsuri pentru valorificarea cerealelor

„Curentul” anunță că azi Camera urma să țină ședința pentru dezvoltări de interpelări și că, în urma înțelegerii intervenite între guvern și opoziție, s'a decis ca interpelările să fie amânate pentru ședința de mâine, urmând ca azi să se ia în discuție proiectul pentru autorizarea guvernului de a lua unele măsuri economice și financiare pentru valorificarea cerealelor.

„Curentul” anunță că azi Camera urma să țină ședința pentru dezvoltări de interpelări și că, în urma înțelegerii intervenite între guvern și opoziție, s'a decis ca interpelările să fie amânate pentru ședința de mâine, urmând ca azi să se ia în discuție proiectul pentru autorizarea guvernului de a lua unele măsuri economice și financiare pentru valorificarea cerealelor.

Audiența la Suveran

M. S. Regle a avut ieri, la dejun, pe d. Gh. Tătărescu, președintele consiliului, iar după amiază Suveranul a primit în audiență pe d.

Săveanu președintele Camerei, Mircea Cancicov, subsecretar de stat, și apoi pe d. Eugen Filotti, noul ministru al României la Ankara.

Informațiuni

ABONAMENTE:
Leu 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecol” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

STRESA, 11. — D-nii Flamin și Laval au sosit, la ora 22, în localitate. Au fost întâmpinați în gară de d. Mussolini care le-a urat bun sosit.

PARIS, 11. — D-nii MacDonald și Simon au plecat, la ora 20.20, din gara Lyon spre Stresa.

Agenția „Havas” anunță, din Praga, că voiajul d. lui Beneș la Moscova se va produce în luna Iunie.

MADRID, 11. — O barcă a fost scufundată de furtună lângă capul Prior de lângă Lacorogne. Cinci persoane au fost înecate.

KANTON, 11. — Într'un cinematograful țit de public, s'a prăbușit plafonul.

De sub dărîmături au fost scoși 22 de morți și cincizeci de foarte grav răniți.

Încă nu se cunosc toate pagubele materiale.

Membrii grupării „H”, au avut, aseară, o consfătuire la clubul central al partidului liberal, prezidată de d. Dinu Brătianu.

Dela Institutul Social Banat-Crișana. Se reamintește d-lor membri, că Joi, 11 Aprilie c., orele 8.30 seara se țin obișnuita ședință a secțiilor reunite.

Se va discuta raportul d-lui Dr. Isaia Popa.

Nu se mai pot înființa noi birouri de vămire

Direcțiunea vămilor din ministerul de finanțe a luat hotărârea — din cauza numărului mare de birouri existente — de a nu mai acorda timp de un an, nici o autorizație pentru înființare de birouri pentru vânzări, case de transporturi și agenții de navigație.

„Săptămâna Cărții” vom avea adevărate premiere culturale

Un fapt care trebuie înmănat cu bucurie, acela că aproape toate editurile din țară și din țară, au primit, cu prilejul „Săptămânii Cărții”, adevărate

premiere culturale, lansând noi tipărituri, anunțând autori de seamă și creind, astfel, un nou sezon literar din aceste zile festive.

Mirto își apără cetățenia română

Mirto s'a prezentat, ieri, la comisiunea de imunitate a Camerei, pentru a răspunde acuzației că nu ar fi român și deci nu are să reprezinte țara în parlament. Cu acte și documente, precum și pe baza textelor de legi și a convențiilor internaționale, d. Mirto a răspuns obiecțiilor cari formau contestația îndreptată împotriva sale. D. Mirto a arătat că are alte că pârintele d-sale s'a bucurat niciodată de cetățenia română și a avut pașaport românesc. În actul său de naștere figurează însă mențiunea „supus român”, iar nu „român” și această calitate de supus n'ar conferi și

pe acela de cetățean, — susțin semnatarul contestației. Această chestiune de drept va fi studiată de mai mulți magistrați și avocați și se va clarifica, cât de curând.

D. Mirto a susținut că chiar dacă ar fi fost tatăl său supus român, totuși, prin tratatele internaționale și în special prin tratatul dela 1859, i s'a recunoscut, de drept, calitatea de cetățean român, deoarece la data tratatului, tatăl său se găsea stabilit în România și nu avea altă cetățenie. D. Mirto a arătat că este pentru a 17-a oară că i se contestă cetățenia română.

Ședința a rămas în continuare pentru o dată care se va anunța ulterior.

calitate superioară și preț estin

Pălărie, cămașă, cravată, la Manca

Membru la „CONSUM”

INVITARE

Asociația pentru emanciparea civilă și politică a Femeilor Române, cu onoare Vă invită a lua parte la

MAREA SERBARE ANTIREVIZIONISTĂ

Duminică în 14 Aprilie ora 5 p. m. în Sala Teatrului Comunal din Timișoara.

COMITETUL.

Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și în școala dela Timișoara

IV.

Astăzi, — înainte de a enumera mai departe matrapazlăcurile d-lui „inginer-arhitect” Cornel Liuba, săvârșite în comitatul școlii de arte și meserii, prefăcută, de d-sa, în pașalac — vom căuta să explicăm cetitorilor cari, încă, nu-l cunosc, sau nu l-au cunoscut mai îndeaproape pe acest domn, motivele cari ne-au îndrituit să-i acordăm unele calificative cam inexplicabile, în aparență.

O ramură din arborele genealogic al d-lui Cornel Liuba

Pe d. Cornel Liuba l-am numit, de câteva ori, hibrid, adică o corectură rezultată din încrucișarea a două rase. Și pentru a dovedi veracitatea acestei afirmații, vom nara următoarele:

Bunicul, din partea mamei, al actualului domn Cornel Liuba, era evreu sadea. Aceasta se putea constata nu numai după numele său, Cohn — un Cohn ca oricare altul — ci și după profesiunea pe care o exercita. Cel care s'a numit, cândva, d. Cohn — actualmente, după ce ne-a lăsat la loc de păstrare ambalajul ce i-a servit drept adăpost al spiritului, poate un jidov răătăitor prin spațiile astrale — era... rabin.

În era maghiară, auzind că este un post liber de notar într-o comună românească și după ce a constatat, în prealabil, că Talmudul nu poate fi concretizat în arginți, rabinul Cohn și-a lepădat caftanul și-a tuns barba și peroni și s'a românizat... cu numele. Din rabinul Cohn a devenit d. Trifonescu, iar fiica sa, domnișoara Cohn a devenit domnișoara Trifonescu și mai târziu, mama d-lui... Cornel Liuba.

Deși acestea sunt faptele, totuși originea etnică a d-lui director C. Liuba n'ar putea fi stabilită cu precizie, deoarece s'ar isca o serie de controverse relativ la aportul etnic al fiecărui soț într-o căsnicie.

Cert e că etnicul d-sale e dubios, după cum tot dubioase îi sunt faptele și titulaturile.

Activitățile extra școlare ale d-lui C. Liuba și urmările lor

După aceasta paranteză — destul de lungă, dealtfel — să revenim la nefasta d-sale conducere a școlii de arte și meserii din Timișoara.

Multiplele d-sale activități extra școlare, reținându-l atât ziua cât și noaptea departe de școală, — fie prin vecini, fie pe la comisariate, fie prin sălile tribunalelor în vânzătoarea expertizelor grafologice, fie... etc. — d. C. Liuba și-a pierdut și bruma de autoritate ce o mai avea asupra personalului de serviciu. Fiecare făcea treabă atunci când voia și cum voia.

Din cauza acestei totale desinteresări și lipse de control, s'a întâmplat o inundație în localul școlii.

provenită dela cazanul de apă din podul edificiului. Servitorul însărcinat cu umplerea cazanului și-a găsit și el, — după exemplul directorului — o modalitate de a-și utiliza timpul destinat serviciului și a lăsat cazanul să se umple... Într'adevăr; s'a umplut. S'a umplut și podul cu apă, a fost inundat și ultimul etaj și deabia a-

Cum a luat ființă secția de conducători arhitecți și ce „beneficiu” are școala de pe urma ei

Vom intrerupe puțin înșurubirea acțiunilor nefaste dela conducerea școlii și vom arăta la ce fapte s'a pretat d. „inginer-arhitect” C. Liuba, pentru a-și păstra titlatura atrăgătoare de director.

Deoarece d-sa, ca un simplu profesor de desen ornamental și modelaj, nu putea să aibă calificatia de director al unei școli de arte și meserii, grație unor intervenții oculte, a ridicat școala la rangul de școală superioară de arte și meserii, cu secție de construcții în zidărie.

Noua titulatură a școlii a fost efemeră. D-sa neavând nici în această postură calitatea să conducă școala, a redus secția de construcții în zidărie și cuvântul superioară, rămânând directorul unei simple școli de arte și meserii.

Între timp, deși a domiciliat în Timișoara, a obținut o diplomă de inginer-arhitect dela Praga, care l'a tentat să înființeze o secție de conducători-arhitecți, pentru a-și justifica prezența în fotoliul directorial.

În urma cererilor și intervențiilor ce le-a făcut în acest sens, Ministerul a aprobat înființarea, cu condițiunea expresă ca toate chelt-

tunci s'a constatat că a curs destulă apă.

Natural, d. „inginer-arhitect” C. Liuba, a calculat că vina pagubelor cauzate și a celor cari ar mai fi putut surveni nu o poartă servitorul și, indirect, d-sa, ci a căutat de urgență un țap ispășitor, găsindu-l fără mult efort cerebral în persoana unui inginer, șef de atelier.

ielile să fie suportate de comitetul școlar. Această condițiune a fost pusă în urma precizărilor d-lui C. Liuba, că atât primăria municipiului Timișoara, cât și prefectura județului Timiș și Camera de Comerț și Industrie vor ajuta cu sumele necesare susținerea secțiunei.

La 1 Septembrie 1932 școala a devenit iarăși „superioară”, având, însă de data aceasta o secție de conducători-arhitecți.

Primăria, prefectura și Camera de Comerț și Industrie n'au dat, însă, subvențiile necesare pentru a-și păstra d. C. Liuba titlul de director.

Secția de conducători tehnici având trei clase, cu un număr de 153 de ore pe săptămână, sumele plătite profesorilor cari predau aceste ore se ridică la aproximativ 485.000 lei anual. Iar școala nu poate încasa dela cei 44 de elevi câți îi are secțiunea, plătiind fiecare o taxă de 3000 lei anual, decât suma de 132.000 lei pe an. Diferența de 353.000 lei anual trebuie să o suporte școala, pentru că d. C. Liuba ține cu orice preț să fie director, chiar dacă atelierul este nevoit să rămână fără unelte și materiale.

(Urmare în numărul de mâine).

Un împrumut de 70 milioane lei pentru Oradea

D. Tiberiu Moșoiu, primarul la Orăzi, va pleca la București pentru a depune în parlament, prin ministerul de interne, proiectul de lege pentru autorizarea comisiei interimare a orașului Oradea de a contracta un împrumut de 70 milioane lei. Această sumă municipiul o va folosi pentru însemnate lucrări edilitare de cari se simte nevoie pentru

desvoltarea orașului.

Tot în această călătorie, d. primar Moșoiu a reprezentat municipiul la comitetul central de revizuire față de acțiunea funcționarilor comunali, cari au căzut la examenele de limba română și au fost concediați sau pensionați. Comitetul central de revizuire va pronunța deciziunea în această chestiune la 16 Aprilie.

Capitala se înnoiește

Recent s'a depus pe birourile Senatului un proiect de lege din inițiativă parlamentară, prin care primăria Capitalei să fie autorizată a contracta un împrumut de 800 milioane lei la Casa de depuneri, rambursabil cu dobânzi în opt ani.

Acest împrumut odată reali-

zat, va fi consacrat nevoilor edilitare ale Bucureștilor: pavagii, apă, lumină, clădiri de școli, reorganizarea serviciului salubrității, alinieri etc.

Se va căuta ca în primul rând să se paveze străzile dela periferie cari încă sunt de pământ.

Se mențin dispozițiile poliției Capitalei privitor la mișcările studentești

Studentii arestați la prefectura poliției Capitalei pentru dezordinile din ultimele zile, au fost înaintați, ieri, consiliului de război al Corpului doi de armată.

Ministerul de Interne a dat comunicatul următor:

De două zile nu s'a semnalat nici un incident în legătură cu mișcările studentești. Prefectura poliției Capitalei menține totuși în înțrgeime măsuri speciale luate pentru a veni și curma orice de-

Schimbul de mărfuri între țările Ințelegerii Balcanice

Sâmbătă, 13 Aprilie, delegația română în consiliul economic al Ințelegerii Balcanice, pleacă la Ankara unde, săptămâna viitoare încep lucrările celei de a doua sesiuni a acestui consiliu. Delegația este prezidată de d. N. Tabacovici președintele consiliului de administrație al C. F. R., d. N. Theodorescu, fost ministru,

este vice-președinte al delegației în care are ca membru pe d-nii Cristu ministru nipotențiar și d. Marian. Delegația este însoțită de experți.

Aceasta a doua sesiune a consiliului economic al Ințelegerii Balcanice prezintă un deosebit interes deoarece se va discuta schimbul de mărfuri între statele Ințelegerii Balcanice.

D. Titulescu e la Montreux

„Universul” anunță din Paris, că d. Titulescu ministrul de Externe al României a plecat, ieri, la orele 18 de-

la Paris la Montreux, unde va rămâne până la deschiderea sesiunii extraordinare a S. D. N.

Ultima ora

Economii ce trebuiesc realizate

— Inspectiile ministeriale —

Consiliul de miniștri s'a întrunit azi la Ministerul Armamentului, sub președinția d-lui Tătărescu. Președintele a expus directivele generale ce fiecare departament trebuie să urmeze în aplicarea bugetului pentru realizarea tuturor economiilor ce trebuiesc realizate în decursul exercițiului bugetar 1935—36.

Aceste directive vor fi aplicate și în administrațiile județene și comunale, cheltui-

elile generale urmând a fi reduse la strictul necesar către funcționarii serviciilor publice Ministerul de Interne va da ordinele necesare pentru suprimarea din bugetele comunale și județene a tuturor cheltuielilor sortuare. D. Tătărescu a comunicat apoi consiliului gramul de inspectii ministeriale pe care membrii guvernului îl vor executa în țară până la 20 Aprilie.

Coroiu nu-i Coroiu?

Ultima senzație în legătură cu arestarea lui Coroiu este legenda scornită zilele acestea că cel arestat nici nu ar fi Coroiu ci un flăcău din regiunea Hâr-

lău care seamănă banditului Coroiu i-ar fi oferit pentru un rol, o sumă considerabilă de bani, iar el se află la Chișinău.

Conferința dela Stresa a început

STRESA, 11 (RADOR). — În momentul când trenul în care se aflau d-nii Macdonald și Simon, a intrat în gară, muzica a intonat imnul regal englez.

D. Mussolini a întâmpinat pe delegați urându-le, în limba engleză un bun soșit, apoi Macdonald a trecut în revistă campania de onoare pe peronul gării și împreună cu d. Simon a luat loc în automobilul d-lui Mussolini care l-a condus la hotelul unde sunt găzduiți. Im-

ediat apoi d. Mussolini și Grandi, ambasadorul Italiei la Londra, au mers la Isola Bella unde se ține conferința. La ora 10.30 delegații francezi și englezi au părăsit hotelul plecând împreună cu însoțitorii lor, cu mașinile-automobil, la Isola Bella. Prima reuniune oficială a fost la ora 11.

Cetiți și răspândiți „ECOUL”